
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN    

Satuan Pendidikan  :  SMP N1 Jatilawang  Materi Pokok  :  Perdagangan Internasional  

Kelas/Seemester  :  IX/2 (geap)  Waktu  :  2 JP  

   

KOMPETENSI INTI  KOMPTENSI DASAR  

3. Memiliki pengetahuan faktual, konseptual, 

prosedural, dan metakognitif pada tingkat teknis dan 

spesifik sederhana berkenaan dengan: . ilmu 

pengetahuan, . teknologi, . seni, dan . budaya. Mampu 

mengaitkan pengetahuan di atas dalam konteks diri 

sendiri, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan 

alam sekitar, bangsa, negara, dan kawasan regional.    

3.1 Menganalisis kronologi, perubahan dan 

kesinambungan ruang  (geografis, politik, 

ekonomi, pendidikan, sosial, budaya) dari awal 

kemerdekaan sampai awal reformasi.    

4. Memiliki keterampilan berpikir dan bertindak: . 

kreatif, . produktif, . kritis, . mandiri, . kolaboratif, 

dan . komunikatif melalui pendekatan ilmiah sesuai 

dengan yang dipelajari di satuan pendidikan dan 

sumber lain secara mandiri    

4.1 Menyajikan hasil analisis tentang 

kronologi, perubahan dan kesinambungan 

ruang  (geografis, politik, ekonomi, 

pendidikan, sosial, budaya) dari awal 

kemerdekaan sampai awal reformasi.  

    

A. TUJUAN PEMBELAJARAN    

Melalui kegiatan pembelajaran menggunakan model Problem based Learning (PBL)  peserta didik  

mampu mengamati (membaca) permasalahan, menganalisis, menuliskan penyelesaian, dan 

mempresentasikan hasilnya di depan kelas tentang :   1. Penyebab terjadinya  Perdagangan 

Internasional    

2. Manfaat perdagangan Internasional    

    

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN    

KEGIATAN    DESKRIPSI KEGIATAN    

Pendahuluan    1. Guru membuka pelajaran dengan salam kemudian berdoa dan mengabsensi siswa.    

2. Guru mengulas materi pertemuan sebelumnya tentang golabilsasi.    

3. Guru memberi motivasi menjunukkan gambar kehidupan ekonomi global yang terjadi 
sekarang    

4. Guru menyampaikan kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan    

Kegiatan    

Inti     

Penyajian masalah    

9. Guru membagi kelas menjadi 6 kelompok dengan cara menyebutkan nomor    

1,2,3,4,5,6.    

10.Guru menayangkan peta dunia   dan mengilustrasikan perbedan sumber daya suatu 

daerah dan hubugan antarruang  

11.Guru  bertanya kepada siswa bagaimana cara manusia mengirim barang dari  daerah ke 

daerah lain di Indonesia dan dari negara Indonesia ke Negara lain dan meminta siswa 

untuk memperagakan dengan alat peraga berupa gambar-gambar alat angkut   



  Mengorganisasikan siswa untuk belajar    
8. Guru membagikan pertanyaan untuk didiskusikan    

a.  Jelaskan hal-hal apa saya yang menyebabkan terjadinya perdagangan Internasional    

9. Jelaskan manfaat perdagangan Internasional    

10. Jelaskan upaya agar mempunyai keunggulan komparartif    

Membimbing penyelidikan kelompok    

11. Guru membimbing siswa mencari jawaban atas masalah yang diajukan melaui buku 
atau sumber lain yang relevan    

12. Guru membimbing siswa berdiskusi untuk menjawab rumusan masalah  

Menyajikan hasil karya    

13. Siswa menyusun laporan     

14. Siswa melakukan presentasi hasil diskusi Evaluasi pemecahan masalah  

15. Guru membimbing siswa menjawab rumusan masalah dan melakukan konfirmasi     

16. Guru bersama siswa menyimpulkan jawaban dari rumusan masalah.    

17. Guru membantu siswa untuk melakukan refleksi atau evaluasi     

Penutup  18. Guru membimbing siswa membuat simpulan    

19. Guru memberi umpan balik dengan cara memberi pertanyaan lisan.   

20. Guru menutup pembelajaran dengan mengucapkan salam penutup.    

    

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN    

1. Penilaian sikap : Menggunakan Jurnal penilaian sikap    

2. Penilaian Ketrampilan : Menggunakan  lembar Observasi untuk menilai presentasi     

3. Penilaian Pengetahuan : Tes tertulis    

                        Jatilawang,      6 Januari 2022    

                        Guru mata pelajaran    

    

    

                        Sulimah, S.Pd.    

   

   

   

   

   

   



  

    

Lampiran    

1. Soal     

a. Jelaskan apa saja yang menyebabkan terjadinya  Predagangan internasional    

b. Jelaskan manfaat perdagangan Internasional    

2. LKPD    

    

   LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 

   

  Pokok Bahasan          :  Perdagangan Internasional   

  Cara Kerja   :  Dskusikan dengan teman kelompokmu untuk memecahkan masalah   

yang diajukan. Kemudian isilah laporan sesuai format berikut ini   

 

1. BACALAH URAIAN BERIKIUT INI 

A. KEDAAN NEGARA JEPANG 

Selain memiliki banyak gunung api, Jepang juga dikenal sebagai negara yang sering 

mengalami bencana gempa bumi. Mengapa demikian? Karena Jepang  terletak  pada  

daerah  perbatasan  antara  lempeng  benua Asia  dan Lempeng Samudera Pasifik.  

Lempeng Benua Asia  terangkat karena  berat jenisnya lebih ringan, sehingga 

membentuk kepulauan Jepang. Pertemuan atau tumbukan kedua lempeng tersebut 

juga menimbulkan gejala gempa dan gunung api. Fenomena tersebut mirip dengan 

Indonesia yang juga berada pada perbatasan zone tumbukan lempeng Benua Asia 

dengan Lempeng Samudera Hindia dan Samudera Pasifik. Jepang memiliki sumber 

daya mineral yang   sangat terbatas. Karena itu, Jepang sangat tergantung pada bahan 

mentah. tidak cukup untuk memenuhi kebutuhan industrinya. Beberapa hasil 

tambang tersebut adalah batubara   (kualitas   rendah),   timah, seng,   mangan,   

tungsten,   antimoni, dan  krom.  Minyak  bumi  ditemukan di Honshu utara tapi 

produksinya sangat jauh dari kebutuhan.   Sumber daya mineral yang cukup terpenuhi 

adalah belerang. 

Jepang memiliki penduduk sesesar 126,9 Juta jiwa (Word Population Data Sheet, 

2015), kecenderungan jumlah ini terus menurun. Dengan jumlah penurunan sekitar 

0,1% pertahun. Penduduk usia lanjut semakin banyak.  Usia harapan hidup rata-ata 83 

tahun.  Sebagian besar pendudk Jepang bekerja dibidang pertanian dengan teknologi 

pertanian yang maju.  Perkembangan industri sangat maju sehingga Jepang tumbuh 

menjadi negara Industri maju. Jepang memproduksi mesin-mesin produksi dan 

kendaraan bermotor.  Penduduk jepang sangat disiplin dan suka bekerja keras, ingkat 

pendidikan tinggi dan berpola hidup sehat.   

B. KEADAAN NEGARA INDONESIA 

        Mirip dengan Jepang, Indonesia adalah negara kepulauan dengan daerah 

pegunungan berapi yang sangat aktif.  Keadaan demikian menyebabkan Indonesia 

kaya akan Sumber daya alam.  Hasil tambang, pertanian dan bahan baku industri 

sangat berlimpah.  Tambang minyak bumi tersebar di  Aceh, Riau, Muara Enim, Cepu, 



Surabaya, cadangan minyak bumi Indonesia semakin berkurang. Batu bara berlimpah 

di Kalimantan. Batu bara Indonesia produksinya terbesar ke 6 di dunia. Di bidang 

maritim Indonesia mempunyai keunggulan yang sangat besar, contoh cadangan 

potensi lesatri ikan 6,4 juta ton pertahun, kekayaan mangroov sekitar 95.000 km, luas 

terumbu karang 18% dari luas terumbu karang seluruh dunia. Di bidang kehutanan 

cIndonesia memiliki potensi 99,6 juta hektar.  Kekayaan hayati  dalam potensi seluruh 

dunia :25% ikan , 17% jenis burung, 16% reptilia, 12% mamalia dan 10% bunga. 

        Dilihat dari poetnsi penduduk Indonesia juga memiliki jumlah terbesar ke 4 di 

dunia. Jumlah 256 juta jiwa (Word Population Data Sheet 2015). Dengan 

pertumbuhan 1.40% pertahun katagori sedang.  Jumlah penduduk usia muda lebih 

banyak. Bahkan pada tahun 2023-2030 diperkirakan Indonesia akan mengalami bonus 

demografi.  Namun keadaan sekarang ini kualitas penduduk masih relatif rendah. 

Sebagain besar penduduk bekerja  dibidang pertanian. Selain pendidikan yang masih 

cukup rendah, secara umum penduduk Indonesia masih kurang disiplin dan beretos 

kerja rendah. 

 

2. ISILAH TABEL DI BAWAH INI 

Dari bacaan no 1 tadi, diskusikan dengan teman kelompokmu  maslah berikut ini 

“ Faktor-faktor apa saja yang menyebabkan terjadinya perdagangan antara Indonesia 

dengan jepang”. Isikan jawabanmu pada tebel berikut: 

 

ANGGOTA KELOMPOK   1    

   2    

   3    

   4    

   5    

   6    

Pertanyaan   “ Faktor-faktor apa saja yang menyebankan terjadinya 

perdagangan antara Indonesia dengan jepang” 

 

 

 

 

Alternatif pemecahan 

masalah 

   

   

   

   

   

   

   

 

 

   



Rumusan pemecahan 

masalah   

   

   

   

   

   

   

   

   

  

   

         ………………………, ………………………. 

         Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

 

 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 

   

  Pokok Bahasan          :  Perdagangan Internasional   

  Cara Kerja   :  Dskusikan dengan teman kelompokmu untuk memecahkan masalah   

yang diajukan. Kemudian isilah laporan sesuai format berikut ini   

 

1. BACALAH URAIAN BERIKIUT INI 

A. KEDAAN NEGARA JEPANG 

Selain memiliki banyak gunung api, Jepang juga dikenal sebagai negara yang sering 

mengalami bencana gempa bumi. Mengapa demikian? Karena Jepang  terletak  pada  

daerah  perbatasan  antara  lempeng  benua Asia  dan Lempeng Samudera Pasifik.  

Lempeng Benua Asia  terangkat karena  berat jenisnya lebih ringan, sehingga 

membentuk kepulauan Jepang. Pertemuan atau tumbukan kedua lempeng tersebut 

juga menimbulkan gejala gempa dan gunung api. Fenomena tersebut mirip dengan 

Indonesia yang juga berada pada perbatasan zone tumbukan lempeng Benua Asia 

dengan Lempeng Samudera Hindia dan Samudera Pasifik. Jepang memiliki sumber 

daya mineral yang   sangat terbatas. Karena itu, Jepang sangat tergantung pada bahan 

mentah. tidak cukup untuk memenuhi kebutuhan industrinya. Beberapa hasil 

tambang tersebut adalah batubara   (kualitas   rendah),   timah, seng,   mangan,   

tungsten,   antimoni, dan  krom.  Minyak  bumi  ditemukan di Honshu utara tapi 

produksinya sangat jauh dari kebutuhan.   Sumber daya mineral yang cukup terpenuhi 

adalah belerang. 

Jepang memiliki penduduk sesesar 126,9 Juta jiwa (Word Population Data Sheet, 

2015), kecenderungan jumlah ini terus menurun. Dengan jumlah penurunan sekitar 

0,1% pertahun. Penduduk usia lanjut semakin banyak.  Usia harapan hidup rata-ata 83 

tahun.  Sebagian besar pendudk Jepang bekerja dibidang pertanian dengan teknologi 

pertanian yang maju.  Perkembangan industri sangat maju sehingga Jepang tumbuh 

menjadi negara Industri maju. Jepang memproduksi mesin-mesin produksi dan 



kendaraan bermotor.  Penduduk jepang sangat disiplin dan suka bekerja keras, ingkat 

pendidikan tinggi dan berpola hidup sehat.   

B. KEADAAN NEGARA INDONESIA 

        Mirip dengan Jepang, Indonesia adalah negara kepulauan dengan daerah 

pegunungan berapi yang sangat aktif.  Keadaan demikian menyebabkan Indonesia 

kaya akan Sumber daya alam.  Hasil tambang, pertanian dan bahan baku industri 

sangat berlimpah.  Tambang minyak bumi tersebar di  Aceh, Riau, Muara Enim, Cepu, 

Surabaya, cadangan minyak bumi Indonesia semakin berkurang. Batu bara berlimpah 

di Kalimantan. Batu bara Indonesia produksinya terbesar ke 6 di dunia. Di bidang 

maritim Indonesia mempunyai keunggulan yang sangat besar, contoh cadangan 

potensi lesatri ikan 6,4 juta ton pertahun, kekayaan mangroov sekitar 95.000 km, luas 

terumbu karang 18% dari luas terumbu karang seluruh dunia. Di bidang kehutanan 

cIndonesia memiliki potensi 99,6 juta hektar.  Kekayaan hayati  dalam potensi seluruh 

dunia :25% ikan , 17% jenis burung, 16% reptilia, 12% mamalia dan 10% bunga. 

        Dilihat dari poetnsi penduduk Indonesia juga memiliki jumlah terbesar ke 4 di 

dunia. Jumlah 256 juta jiwa (Word Population Data Sheet 2015). Dengan 

pertumbuhan 1.40% pertahun katagori sedang.  Jumlah penduduk usia muda lebih 

banyak. Bahkan pada tahun 2023-2030 diperkirakan Indonesia akan mengalami bonus 

demografi.  Namun keadaan sekarang ini kualitas penduduk masih relatif rendah. 

Sebagain besar penduduk bekerja  dibidang pertanian. Selain pendidikan yang masih 

cukup rendah, secara umum penduduk Indonesia masih kurang disiplin dan beretos 

kerja rendah. 

 

2. ISILAH TABEL DI BAWAH INI 

Dari bacaan no 1 tadi, diskusikan dengan teman kelompokmu  maslah berikut ini 

“ Manfaat apa saja yang dengan terjadinya perdagangan antara Indonesia dengan 

jepang”. Isikan jawabanmu pada tebel berikut: 

 

ANGGOTA KELOMPOK   1    

   2    

   3    

   4    

   5    

   6    

Pertanyaan Manfaat apa saja yang dengan terjadinya perdagangan 

antara Indonesia dengan jepang 

 

 

 

Alternatif pemecahan 

masalah 

   

   

   

   

   

   

   



 

 

   

Rumusan pemecahan 

masalah   

   

   

   

   

   

   

   

   

  

   

         ………………………, ………………………. 

         Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 

   

  Pokok Bahasan          :  Perdagangan Internasional   

  Cara Kerja   :  Dskusikan dengan teman kelompokmu untuk memecahkan masalah   

yang diajukan. Kemudian isilah laporan sesuai format berikut ini   

 

1. BACALAH URAIAN BERIKIUT INI 

A. KEDAAN NEGARA JEPANG 

Selain memiliki banyak gunung api, Jepang juga dikenal sebagai negara yang sering 

mengalami bencana gempa bumi. Mengapa demikian? Karena Jepang  terletak  pada  

daerah  perbatasan  antara  lempeng  benua Asia  dan Lempeng Samudera Pasifik.  

Lempeng Benua Asia  terangkat karena  berat jenisnya lebih ringan, sehingga 

membentuk kepulauan Jepang. Pertemuan atau tumbukan kedua lempeng tersebut 

juga menimbulkan gejala gempa dan gunung api. Fenomena tersebut mirip dengan 

Indonesia yang juga berada pada perbatasan zone tumbukan lempeng Benua Asia 

dengan Lempeng Samudera Hindia dan Samudera Pasifik. Jepang memiliki sumber 

daya mineral yang   sangat terbatas. Karena itu, Jepang sangat tergantung pada bahan 

mentah. tidak cukup untuk memenuhi kebutuhan industrinya. Beberapa hasil 

tambang tersebut adalah batubara   (kualitas   rendah),   timah, seng,   mangan,   

tungsten,   antimoni, dan  krom.  Minyak  bumi  ditemukan di Honshu utara tapi 

produksinya sangat jauh dari kebutuhan.   Sumber daya mineral yang cukup terpenuhi 

adalah belerang. 

Jepang memiliki penduduk sesesar 126,9 Juta jiwa (Word Population Data Sheet, 

2015), kecenderungan jumlah ini terus menurun. Dengan jumlah penurunan sekitar 



0,1% pertahun. Penduduk usia lanjut semakin banyak.  Usia harapan hidup rata-ata 83 

tahun.  Sebagian besar pendudk Jepang bekerja dibidang pertanian dengan teknologi 

pertanian yang maju.  Perkembangan industri sangat maju sehingga Jepang tumbuh 

menjadi negara Industri maju. Jepang memproduksi mesin-mesin produksi dan 

kendaraan bermotor.  Penduduk jepang sangat disiplin dan suka bekerja keras, ingkat 

pendidikan tinggi dan berpola hidup sehat.   

B. KEADAAN NEGARA INDONESIA 

        Mirip dengan Jepang, Indonesia adalah negara kepulauan dengan daerah 

pegunungan berapi yang sangat aktif.  Keadaan demikian menyebabkan Indonesia 

kaya akan Sumber daya alam.  Hasil tambang, pertanian dan bahan baku industri 

sangat berlimpah.  Tambang minyak bumi tersebar di  Aceh, Riau, Muara Enim, Cepu, 

Surabaya, cadangan minyak bumi Indonesia semakin berkurang. Batu bara berlimpah 

di Kalimantan. Batu bara Indonesia produksinya terbesar ke 6 di dunia. Di bidang 

maritim Indonesia mempunyai keunggulan yang sangat besar, contoh cadangan 

potensi lesatri ikan 6,4 juta ton pertahun, kekayaan mangroov sekitar 95.000 km, luas 

terumbu karang 18% dari luas terumbu karang seluruh dunia. Di bidang kehutanan 

cIndonesia memiliki potensi 99,6 juta hektar.  Kekayaan hayati  dalam potensi seluruh 

dunia :25% ikan , 17% jenis burung, 16% reptilia, 12% mamalia dan 10% bunga. 

        Dilihat dari poetnsi penduduk Indonesia juga memiliki jumlah terbesar ke 4 di 

dunia. Jumlah 256 juta jiwa (Word Population Data Sheet 2015). Dengan 

pertumbuhan 1.40% pertahun katagori sedang.  Jumlah penduduk usia muda lebih 

banyak. Bahkan pada tahun 2023-2030 diperkirakan Indonesia akan mengalami bonus 

demografi.  Namun keadaan sekarang ini kualitas penduduk masih relatif rendah. 

Sebagain besar penduduk bekerja  dibidang pertanian. Selain pendidikan yang masih 

cukup rendah, secara umum penduduk Indonesia masih kurang disiplin dan beretos 

kerja rendah. 

 

2. ISILAH TABEL DI BAWAH INI 

Dari bacaan no 1 tadi, diskusikan dengan teman kelompokmu  maslah berikut ini 

“ upaya apa saja yang bisa dilakukan agar Indonesia mempunyai keunggulan komparativ”. 

Isikan jawabanmu pada tebel berikut: 

 

ANGGOTA KELOMPOK   1    

   2    

   3    

   4    

   5    

   6    

Pertanyaan   upaya apa saja yang bisa dilakukan agar Indonesia 

mempunyai keunggulan komparativ 

 

 

 

 



Alternatif pemecahan 

masalah 

   

   

   

   

   

   

   

 

 

   

Rumusan pemecahan 

masalah   

   

   

   

   

   

   

   

   

  

   

         ………………………, ………………………. 

         Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

 

 

    

    

    

                         

    

    

    

    

    

    


